
Mladá manželství v Československu 
ve světle výzkumu

Rodina je sociálním útvarem, v němž se 
v nejširší míře uplatňují vlivy obecně 
působících faktorů, stopy konvergence 
i přechodná nebo trvalá specifika. V tom­
to smyslu zasáhly společenské změny 
v naší zemi rodinu jako instituci i jako 
skupinu. Rodiny starších generací byly 
výrazněji diferencovány. Třídní a národní 
specifické rysy se v nich projevovaly a 
dodnes projevují markantněji než v rodi­
nách mladší generace.

Naopak na mladé rodině jako na gene­
rační vrstvě, která je produktem této 
historické epochy, se silně odráží vliv 
moderní civilizace. Proto byla právě na 
ni zaměřena pozornost longitudinálního 
sociologického výzkumu provedeného Stát­
ní populační komisí, který byl zahájen 
v roce 1963 ve městech a v roce 1964 na 
venkově.

O výsledky prvních etap tohoto výzku­
mu, rozšířené o závěry z dalších průzkum­
ných prací, které na uvedený výzkum 
navazují, se opírá náš pohled na některé 
problémy mladých československých man­
želství.

Nový konflikt: Problémy fyzické a mentální 
zralosti snoubenců

Výrazný pokles průměrného věku snou­
benců vstupujících poprvé do manželství, 
k němuž došlo po druhé světové válce, 
není jev výlučně a specificky českoslo­
venský. Byl zaznamenán i v jiných prů­
myslově vyspělých zemích. Zjištění příčin 
tohoto jevu a previze budoucího trendu 
vývoje je žádoucí jak z hlediska hlubšího 
poznání ontogeneze rodiny, tak z hlediska 
normativního a praxeologického. Soudobá 
sociologie rodiny se shoduje v konsta­
tování některých obecně platných příčin. 
Spatřuje je v akceleraci fyzického zrání 
mládeže, které je opět objektivně podmí­
něno vyživovací a biologickou situací 
v těchto zemích. Rozhodování snoubenců 
o vstupu do manželství je všeobecně 
usnadňováno snížením ekonomické zá-
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vislosti mládeže na rodičích (což nemusí 
platit o všech sociálních vrstvách stejně), 
snížením autority rodičů atd. K těmto 
souvislostem je možné dále připojit sníže­
ní hranice pro uzavření sňatku na 18 let, 
platné ve všech socialistických zemích 
(s výjimkou Polska — zde od r. 1966), 
a konečně v neposlední míře vzestup so­
ciálního statusu mladého člověka.

Působí ovšem i růst sociální ambicióz- 
nosti, ústící často v netrpělivé, až neuro­
tické snaze, aby mladí manželé dosáhli 
v maximálně nejkratši době optimálního 
sociálního a ekonomického postavení. Ne­
schopnost dosáhnout tohoto cíle v krátké 
době po sňatku bývá pak u některých mla­
dých dvojic jedním z pramenů konflikto­
vých situací. Zhodnotit významnost koin- 
cidence různých vlivů a charakterizovat je 
v jejich komplexnosti není jednoduché. 
Je proto tím důležitější uvést „českoslo­
venská" fakta, referující podrobněji 
o vnitřní skladbě jevů, které se skrý­
vají za poklesem průměrného věku snou­
benců.

Výzkum městských snoubenců svědčí 
o tom, že průměrný sňatkový věk snou­
bence je nyní 23 roků, snoubenky 20,4 ro­
ku. U více než poloviny snoubeneckých 
párů (54 %) byla kombinace věku ženi­
cha a nevěsty taková, že ženichovi bylo 
maximálně 24 let, nevěstě 19—24 let 
Průměrná čísla skrývají ovšem určité roz­
díly, které nabývají na významu při kva­
litativní analýze. Diference zjišťujeme, 
srovnáme-li v rámci celkového souboru 
skupiny snoubenců podle vzdělání, za­
městnání a podle sociální charakteristi­
ky rodiny rodičů, která je rodinou orien­
tační. Na sňatkový věk zde působí nejen 
sociální status, ale celkový životní styl 
orientační rodiny a subkultura, tradovaná 
v různých sociálních skupinách. Vliv 
orientační rodiny a jejího životního stylu 
je značný právě proto, že poskytnutí ur­
čitého vzdělání je daleko nejvýznamnější 
hodnotou, kterou mohou rodiče v CSSR
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svým dětem předat. V důsledku značné 
nivelizace v odměňování za práci nezna­
menalo až dosud vzdělání automaticky 
zařazení do vyšší příjmové skupiny. Tím 
byla i motivace mladých lidí k plánování 
osobní kariéry značně oslabena a rozhod­
nutí dosáhnout vyššího vzdělání bylo mi­
mořádně ovlivněno mírou prestiže, jakou 
mělo v orientační rodině. Tak v přípa­
dech, kdy oba snoubenci pocházeli z děl­
nických rodin, převažovalo i u nich zá­
kladní vzdělání, zatímco snoubenci ze za­
městnaneckých rodin měli podstatné častě­
ji vyšší odborné, resp. vysokoškolské vzdě­
lání.

Výzkumem byla také potvrzena přímá 
závislost sňatkového věku na vzdělání. 
Cím vyšší je dosažené vzdělání, tím vyšší 
je také věk, v němž snoubenci uzavírají 
manželství. Chlapci a dívky z dělnických 
rodin se žení a vdávají vesměs v nižším 
věku než chlapci a dívky z rodin zaměst­
naneckých.

Průměrná délka známosti, po níž dochá­
zí ke sňatku, odpovídá asi I8V2 měsícům. 
Vážnou známost navazují dívky v 181e- 
tech, chlapci v 21 letech. U dělnických 
dvojic je známost poněkud kratší než prů­
měr (17 měsíců), u studentských dvojic 
naopak delší (24 měsíců). Celkový průměr 
délky známosti, po níž následuje sňatek, 
však zahrnuje značně rozptýlené hodnoty. 
Více než Vs snoubenců vstupuje do man­
želství po dvouleté známosti. Takovou dél­
ku známosti nelze všeobecně označit za 
krátkou. Je ovšem otázka, zda význam 
„délky známosti před sňatkem“ jako roz­
hodného faktoru pro odpovědnou a svo­
bodnou volbu partnera není poněkud pře­
ceňován. Pochybnosti v tomto směru jsou 
podporovány zjištěním, že velmi vysoké 
procento dívek (26,5 %) ze zkoumaného 
souboru bylo gravidních již při vstupu do 
manželství.

Za takovýchto okolností je zcela uvá­
žená a opravdu svobodná volba partnera 
pro manželství problematická, protože vý­
běr partnera k předmanželskému sexuál­
nímu styku nelze jistě bezvýhradně zto­
tožňovat s volbou partnera pro manžel­
ství, i když 55,3 % dotázaných žen 
(a 32,3 % mužů) při dílčím výzkumu se­
xuálních vztahů [3] uvádí předmanželský 
pohlavní styk pouze se svým budoucím 
manželským partnerem.

Mladé ženy mající vážnou známost se

v případech nechtěného těhotenství velmi 
často raději rozhodují pro urychlený sňa­
tek než pro přerušení těhotenství, které 
se sice v CSSR provádí legálně, ale je 
vázáno na souhlas interrupční komise. Ve 
stejné souvislosti je třeba také hodnotit 
fakt, že značné procento mladých mužů 
ve zkoumaném souboru se ženilo před na­
stoupením základní vojenské služby nebo 
v jejím průběhu.

Nižší věk vstupu mladých dělníků do 
manželství ve srovnání se zaměstnanci a 
studujícími souvisí s konkrétní situací na 
trhu pracovních sil. Mladý dělník dosahuje 
poměrně brzy vysokého výdělku, součas­
ně však nebyl až doposud účinněji po­
vzbuzován ke zvyšování kvalifikace vy­
hlídkou na další významné zvýšení svého 
příjmu. Pocit, že brzy po vyučení dosáhl 
téměř konečné mety a poměrně slušného 
přijmu, nevyvolával nutnost odkladu sňat­
ku, naopak ho zřejmě povzbuzoval k roz­
hodnutí založit rodinu co nejdříve.

Rozdíly mezi skupinami podle profesí 
souvisí téměř nerozlučně s rozdíly mezi 
skupinami podle dosaženého vzdělání. 
Mladý člověk, který se orientuje k pro­
fesi vyžadující vyššího vzdělání, se ocitá 
po delší dobu ve faktické ekonomické 
závislosti na rodičích nebo je odkázán na 
státní, podnikové či jiné stipendium. V té­
to době nemá tedy sociální a ekonomické 
předpoklady pro založení rodiny v tak 
nízkém věku jako dělník. Prodloužení do­
by určené pro přípravu k vlastnímu povo­
lání vede mladé lidi v této skupině zcela 
nutně k tomu, že uzavírají sňatek později 
— přestože jiné faktory jsou zde dány ve 
stejné míře jako ve skupině dělnické. 
V poslední době ovšem pozorujeme určité 
celkové tendence k odkládání sňatku. 
Svědčí o tom mimo jiné i fakt, že ačko­
liv do věku sňatečnosti dorůstají silné 
ročníky narozené těsně po válce, absolutní 
počet sňatků se zvyšuje jen nepatrně. Od­
kládání sňatku u skupiny s vyšším vzdě­
láním nepůsobí obtíže v případě mužů, 
nesporně však vyvolává značné konflikty 
v případě vysokoškolsky vzdělaných žen. 
Při všeobecném poklesu věku vstupu do 
manželství vzniká pro 23—241eté absol­
ventky vysokých škol problém s hledáním 
vhodného partnera. Ve skupině mužů 
vhodného věku se totiž střetávají s „kon­
kurencí" dívek mladších. Je možné kon­
statovat, že ve skupině vysokoškolsky



vzdělaných žen se projevuje určitá pola­
rizace na skupinu, která si volí partnery 
podstatně starší než je průměr, a skupi­
nu, která volí partnery ze stejných stu­
dijních ročníků (studentská manželství). 
Tato studentská manželství někdy ovšem 
vznikají z utilitárních důvodů (nechuť ode­
jít z velkého města na venkov apod.).

V pozadí celkového snížení věku vstu­
pu do manželství zjišťujeme paralelní no­
vou skutečnost. Nelze ji zachytit statis­
ticky tak přesně jako fakt manželství, zů­
stává mnohem více skryta, ale přesto je 
dostatečně zřetelná. Je to snížení věku, 
v němž mladí lidé začínají s více méně 
pravidelným pohlavním životem, a růst 
intenzity pohlavního života před manžel­
stvím. Ve výzkumu sexuálního života 
mladých městských manželství [3] bylo 
zjištěno, že pouze 4,1 % žen a 3,8 % mužů 
nemělo žádný pohlavní styk před man­
želstvím. Můžeme dále konstatovat, že 
pohlavní aktivita před sňatkem, pokud 
jde o četnost styků a počet partnerů, je 
u mladých mužů větší než u žen. Četnost 
předmanželských pohlavních styků je vyš­
ší u mužů se základním školním vzdě­
láním než u mužů s vysokoškolským vzdě­
láním. (Viz tab. 1.)

Tabulka 2.: Podíl mužů a žen, kteří uvedli, že jejich 
poučeni o sexuálních otázkách (před manželstvím) 
bylo dobré (v %)

Vzdělání Muži Ženy

Základní
Vysokoškolskó

47,4
62

36,8
52

Při posuzování odpovědí manželských 
dvojic bylo ověřeno, že jen ve 30 % pří­
padů pokládali oba manželé poučeni, jehož 
se jim dostalo, za dobré, naopak každá 
pátá dvojice uzavírala sňatek zcela ne­
poučena.

Nelze ovšem globálně tvrdit, že stupeň 
informovanosti a úroveň znalosti o se­
xuálních otázkách a antikoncepci jsou zce­
la nedostačující ve všech vrstvách dospí­
vající mládeže. Takový poznatek platí pře­
vážně pro mladé lidi, kteří nedosáhli vyš­
šího vzdělání, neabsolvovali vyšší stupně 
školského systému. U této skupiny je také 
nejpochybnější zdroj sexuálního poučení, 
který se mění podle toho, z jakého inte­
lektuálního prostředí mladý člověk po­
chází. V případě, že dotazovaní absol­
vovali pouze základní školu, uváděli na

Tabulka 1.: Pohlavní aktivita před sňatkem — muži se základním a vysokoškolským vzdčlánim (v %)

Vzdělání Žádný styk Styk jen 
s manželkou

Několik 
známostí Promiskuita Ojedinělé 

styky Celkem

Základní 4,4 28,1 42,1 10,5 14,9 100

Vysokoškolské 8,0 48,0 28,0 6.0 12,0 100

Akcelerace fyzického zrání je zřejmě 
sama jedním z faktorů změny morálních 
postojů, která je přirozeně produktem šir­
šího komplexu činitelů. Oslabení vlivu 
tradičních autorit má zde nemalý význam.

Poměrně časné rozvíjení pravidelného 
sexuálního života však není zdaleka od­
povídajícím způsobem provázeno růstem 
informovanosti o sexuálních otázkách, 
včetně technik kontracepce. Vzájemná zá­
vislost věku a vzdělání na jedné straně a 
informovanosti o sexuálních otázkách na 
straně druhé je naprosto zřejmá [3]. Ze­
jména nedostatečné je poučení mladých 
lidí se základním vzděláním, a to už ve 
věku dosažené zletilosti.

prvém místě poučení od spolužáků. Na­
opak — kniha jako zdroj poučení se nej­
častěji uplatňuje u mladých osob s vyso­
koškolským vzděláním, tedy u lidí s ná­
vyky samostatného studia. Školu jako 
zdroj poučení uváděly ve větší míře dívky 
(10,3 °/o) než muži (6,5%). Každá čtvrtá 
žena uvedla, že před manželstvím neznala 
žádnou kontracepční metodu. Jestliže vět­
šina žen před manželstvím již vedla se­
xuální život, svědčí tato neznalost anti­
koncepce o naprostém spoléhání se mladé 
ženy na mužského partnera, na jeho zna­
losti, na jeho pocit odpovědnosti. I zde 
ovšem zjišťujeme rozdíly v závislosti na 
úrovni vzdělání.



Jestliže vývoj v ekonomické oblasti pro­
bíhá všeobecně v takovém směru, že roz­
šiřuje svobodu rozhodování ve volbě part­
nera pro manželství (i když omezovanou 
bariérami rozlišné intelektuální úrovně) a 
poskytuje všem značné shodné podmínky 
pro zakládání rodiny, pak nedostatečná 
rozumová vyspělost a citová zralost mla­
dých snoubenců činí mnohé z této svo­
body iluzorním. Mladá rodina nemůže ne- 
nést stopy konfliktu mezi snížením věku 
snoubenců a konstantami jejich duševní­
ho zrání procesu sociální adaptace.

Materiální podmínky mladých rodin

Při volbě partnera, stejně jako při roz­
hodování snoubenců uzavřít první man­
želství se materiálně ekonomické hledisko 
téměř neuplatňuje. Mladí lidé v době své 
známosti odhlížejí od možných materiál­
ních starostí a komplikací v budoucnosti 
a mají sklon diskusi na toto téma chá­
pat spíše jako znesvěcování jejich cito­
vých vztahů. O sňatku uvažuji převážně 
v citové a smyslové rovině a od manžel­
ství očekávají především saturaci svých ci­
tových a smyslových potřeb. To nezname­
ná, že jsou lhostejní k materiálním hodno­
tám. Je tím spíše vyjádřena skutečnost, že 
určitý materiální komfort, na který si 
zvykh v rodině svých rodičů, považují za 
samozřejmý a neberou v úvahu změnu, 
jakou pro ně v materiálním ohledu zalo­
žení vlastni rodiny znamená.

Mladí hdé v současnosti si zpravidla 
před manželstvím zvykají disponovat úpl­
ně nebo z valné části svým příjmem a 
používat jej ke krytí svých osobních po­
třeb. Tak u nich vzniká fikce vysokého 
životního standardu. Všimněme si údajů 
o příjmech, kterými disponují snoubenci 
(ve městě i na venkově) v době uzavření 
sňatku [1], [2], Průměrný měsíční příjem 
na osobu byl v rodinách městských novo­
manželů 1 025 Kčs, z toho v dělnických 
rodinách 1 091 Kčs a v zaměstnaneckých 
rodinách 1 053 Kčs. Průměrný měsíční pří­
jem venkovských novomanželů činil v do­
bě sňatku 1 097 Kčs na osobu. Při srov­
nání mezi českými a slovenskými kraji 
byl příjem u sledovaných venkovských 
snoubenců nepatrně vyšší na Slovensku 
(1 108 Kčs) než v českých zemích 
(1 085 Kčs). Porovnáme-li tyto příjmy 
s průměrnými příjmy celé populace, mů­
žeme říci, že průměrný příjem snoubenců

přesahuje průměr příjmů na hlavu dosa­
hovaný v celé populaci.

Příjmová úroveň mladých snoubenců 
v dobé uzavírání sňatku nepodává ovšem 
dostatečnou informaci o materiální si­
tuaci budoucí rodiny, ani o vybavení její 
domácnosti. Mladí lidé vstupují do man­
želství s minimálnimi finančními úspora­
mi a s minimálním materiálním vybave­
ním. Ze souboru městských snoubenců 
nemělo 65 % dvojic v době sňatku žádné 
úspory. Ve slovenských městech bylo bez 
jakýchkoliv úspor 75 % snoubeneckých 
dvojic, v českých městech 64 %. Také ve 
venkovských okresech, kde se dříve tra­
dičně udržovala perspektivní spořivost a 
instituce věna, 53 4 % snoubeneckých dvo­
jic nemělo vůbec žádné úspory. Ani ty 
dvojice ve městě, jejichž měsíční příjem 
na hlavu byl značně vysoký (více než 
1 500 Kčs), neměly ve více než polovině 
případů žádné úspory.

Pokud jde o materiální vybavení snou­
benců, tj. vybaveni některými základními 
předměty pro novou domácnost, je stav 
o něco lepší. Přesto zjišťujeme, že 43,4 % 
městských snoubenců a 36 % venkovských 
snoubenců nemá do nové domácnosti nic. 
Kolem Vs snoubenců má nábytek do jed­
noho pokoje. Z celkového počtu zkouma­
ných snoubenců ve městech 25,8 % vlastní 
motocykl; z venkovských snoubenců 
39,5 %. Osobní automobil má 1,8 % měst­
ských a 1,6 % venkovských snoubenců. 
Byt ve vlastnictví (družstevní byt, rodin­
ný domek) má pouze 5,9 % městských 
snoubenců a 7,1 % venkovských snou­
benců.

Je ovšem velmi závažné, že bytová si­
tuace snoubenců není příznivá. Městští no­
vomanželé (59 %), právě tak jako značná 
část novomanželů z venkova, budou bydlet 
po sňatku u rodičů snoubence nebo snou­
benky. Ve městech dokonce více než 
V/, snoubenců počítá s tím, že budou 
bydlet prozatím odděleně. Nejhorší bytová 
situace je u nejmladších snoubenců a ve 
studentských manželstvích.

Cím je dvojice starší, tím více přibývá 
případů, kdy se mladí lidé stěhují po 
sňatku do vlastního bytu. Ale i ve věkové 
skupině, kdy ženich je ve stáří mezi 25. až 
30. rokem, uvedlo pouze necelých 20 % 
dotazovaných, že ihned po sňatku budou 
mit samostatný vlastní byt.

Rodiče ovšem mohou dětem darovat



nebo dědictvím předat určité předměty 
osobní potřeby (byt, rodinný domek, osob­
ní vůz. weekend, úspory, zařízení do do­
mácnosti). Rodiče jsou však v době sňatku 
svých dětí většinou poměrně mladí (mezi 
40—50 lety) a tyto předměty sami užívají. 
Navíc, většina těchto předmětů se rychle 
opotřebuje, ať již fyzicky nebo morálně, 
takže obvykle slouží jen jedné generaci. 
Atmosféru, která je ve značné míře pro­
duktem skutečného fungování sociálně 
ekonomického mechanismu, charakterizu­
je skutečnost, že rodina má často osobní 
vůz, nespoří však na vybavení budoucí 
domácnosti syna nebo dcery. Sociální jis­
tota a zároveň značná ekonomická nive­
lizace podtrhly tendenci k plnému spo­
třebování běžných příjmů a ke spoření 
pouze pro krátkodobé účely.

V postoji mladých lidí k materiálním 
stránkám zakládání rodiny se odráží pře­
svědčení, že předpoklady pro úspěšný sa­
mostatný start jim naše společnost zaru­
čuje. Tento fakt má jak pozitivní, tak ne­
gativní rysy. Naznačuje např. představu, 
že stát má větší povinnost k jednotlivci 
než jednotlivec ke státu. Spoléháni se na 
někoho jiného (af již na stát nebo na ro­
diče) je samozřejmostí, zatímco vlastní 
plánování a vůle k samostatnosti je spíše 
výjimkou. Tento rys je v určité míře pro­
duktem sociálních poměrů, v nichž mladí 
lidé vyrůstali, a v nemalé míře i důsled­
kem nesprávné orientace výchovy v tom­
to směru ve škole i v rodině. Mladí lidé, 
na rozdíl od minulých generací, neproží­
vají konflikty spojené se společenským a 
ekonomickým uplatněním. Prožívají ovšem 
konflikty v jiných dimenzích. Těžiště vý­
vojové dynamiky a její formy doznaly 
velkých změn. Mladí lidé dneška vyzrávají 
k pochopení svých vlastních a celospole­
čenských zájmů především v didaktickém 
procesu. Skutečné poznání mechanismu 
společnosti a vlastního místa v ni fakticky 
odkládají do období vlastní ekonomické 
nezávislosti, do období, kdy realizují svou 
vlastní odpovědnost. Toto období se pro­
dlužuje až do okamžiku, kdy mladý člo­
věk opouští orientační rodinu, nebo se od 
ní ekonomicky odděluje v době, kdy za­
kládá rodinu vlastní. Ve skupině svobod­
ných 19— 241etých bydlí s rodiči asi 3, /, mla­
dých lidi. Mladý člověk tedy přejímá 
plnou odpovědnost za sebe i za nově 
vzniklou rodinu téměř naráz. Tato skuteč­

nost velmi ostře kontrastuje s bezstarost­
ností, s jakou mladí lidé pohlížejí do bu­
doucnosti. Až do sňatku si většina z nich 
nepřipouští žádné starosti, ani možné kom­
plikace v manželství. Kolem 60 % zkou­
maných snoubenců [1] se vyjádřilo v tom 
smyslu, že se v manželství ničeho neobá­
vá. Příznačné je, že největší míru opti­
mismu projevili nejmladší snoubenci. Ab­
sence jakýchkoliv obav odpovídá nedo­
statku zkušeností a předvídavosti. Man­
želství, jehož charakteristickým rysem je 
právě mládí manželů, se objektivně stalo 
první vážnou zkouškou v životě mladého 
člověka a navíc zkouškou, která ovlivňuje 
podstatně celý další životní běh obou 
partnerů.

V mladém manželství se takřka naráz 
kumulují problémy, které snoubenci před­
tím odsunovali. Hmotné starosti jsou často 
podtextem konfliktů, které navenek vy­
stupují v nejrůznější formě a působí ni­
čivě na původní citové vztahy. Je to kon­
flikt mezi potřebami bezprostředního pro­
vozu nové domácnosti, komplikovaný ne­
dostupností služeb a požadavky zvýšení 
příjmu, bez něhož — při neexistenci úspor 
— nelze urychleně vybavit domácnost a 
zajistit alespoň zčásti komfort, který part­
neři považovali za standard v předman­
želském období. Vyšší příjem je nyní 
(a v rostoucí míře ještě bude) spojován 
se zvyšováním kvalifikace a tedy dalším 
zatížením mimo pracovní dobu. Protože 
v takové situaci nejsou obvykle vyhlídky 
na rychlé řešení (srovnejme jen omezenou 
částku, kterou lze uspořit za jeden rok, 
s vysokými náklady na družstevní byt a 
bytové zařízení), roste nebezpečí, že je­
den z partnerů nebo oba budou rezigno­
vat. Je zřejmé, že materiální zabezpečení 
mladé rodiny je mimořádně důležitým 
momentem její celkové stability. Již okol­
nost, že vedle objektivních stránek se zde 
také uplatňuje subjektivní postoj snou­
benců k těmto otázkám, nasvědčuje, že 
problém stability rodiny je podstatně 
širší.

Stabilita mladé rodiny

Rodiny, které sledujeme, byly založeny 
v letech 1963 a 1964. Doba 4—5 let není 
dostatečně dlouhá ke spolehlivému posou­
zení stability současné mladé rodiny a je­
jích perspektiv. Zatím máme k dispozici 
výsledky specializovaného hloubkového



výzkumu [3], který u 293 dvojic sledoval 
jejich interpersonální vztahy a jejich in­
timní život.1 Výzkum nám umožnil sledo­
vat, jak se liší, resp. mění představy mla­
dých manželů o soužití v manželství ve 
srovnání s původním očekáváním. Dosa­
vadní průběh manželství hodnotí zkouma­
né rodiny tak, jak je uvedeno v tabulce 3.

Tabulka 3

Manželství hodnoceno jako

Cel­
kemšťastné

trpící 
občas­

nými ne­
shodami

neuspo­
kojivé

Muži 72,0 % 26,3 % 1,7% 100%
Ženy 65,9 % 32,8 % 1,3 % 100%

Zjištěné hodnocení svědčí o tom, že 
manželé jsou v převažující míře s man­
želstvím spokojeni. Reprezentativnost po­
užitého vzorku je ovšem zkreslena tím, že 
manželé žijící ve zjevné disharmonii se 
k šetření s největší pravděpodobností ne­
dostavili. Jejich postoj k manželství může 
být v určitém rozsahu a v určitém časo­
vém rozmezí vyjádřen v údajích o rozvo­
dech. Jak dále vidět, ženy jsou při hod­
nocení manželství vcelku kritičtější než 
muži. Muži označovali svá manželství za 
šťastná častěji než jejich partnerky. Větší 
počet neshod udávaly dělnické rodiny. 
Z dotázaných žen 36,9 % uvedlo občasné 
neshody, kdežto ženy-zaměstnankyně je 
uvedly v 29,3 % případů. Zjištěný rozdíl 
v hodnocení může být vysvětlen také tím, 
že ženy s vyšším vzděláním (tj. převážně 
ženy-zaměstnankyně) uplatnily při hodno­
cení globálnější pohled a hodnotily man­
želství jako šťastné i tehdy, když dochá­
zelo k rozmíškám a vzrušeným výmě­
nám názorů.

Pouhý fakt, že dochází k neshodám, 
může být ve vztahu ke stabilitě rodiny 
irelevantní. Rozhodující je, zda neshody 
zanechávají trhliny ve vztazích mezi man­
žely, zda vedou k jejich vzájemnému od­
cizení. Záleží tedy na schopnosti mladých 
manželů vyrovnat se s názorovými kon­
flikty. s rozdíly v citových reakcích apod. 
I tato schopnost, jak naznačují výsledky 
výzkumů, souvisí s mírou životních zku­

šeností, s mentální zralostí manželů, s je­
jich schopností sociální adaptace.

Sexuální soulad v manželství je možno 
pokládat za stabilizační činitel. Přes pod­
statně větší rozsah předmanželských se­
xuálních zkušeností ve srovnání s před­
chozími generacemi, a přestože k vzá­
jemné volbě dochází velmi výrazně s ohle­
dem na sexuální soulad, nejsou mladá 
manželství zdaleka zbavena problémů a 
nebezpečí nesouladu i v této oblasti. Jest­
liže muži mají větší nároky na frekvenci 
sexuálních styků než ženy, je to jistě 
dáno již odlišnou mírou sexuality pohlaví 
vůbec. Je zde však patrně také jistá sou­
vislost s faktem, že pro ženu je obtížnější 
v manželství než před nim nalézt po­
třebnou atmosféru ke styku vzhledem 
k tomu, že se výrazněji ocitá v konfliktu 
svých dvou rolí — v zaměstnání a do­
mácnosti. Četnost styku 2—4krát týdně 
udává asi 80 % manželských párů. Plné 
uspokojení v sexuálním styku údajně na­
chází 86.8 % manželů se základním vzdě­
láním a 92,9 % manželů se vzděláním vy­
sokoškolským. Zjištěné rozdělení úloh při 
sbližovacích pochodech popírá tradiční 
představy o převažující mužské aktivitě. 
Téměř v polovině manželství byla inicia­
tiva ke styku rozdělena rovnoměrně mezi 
muže a ženu.

Postupné oslabování tlaku vnějších sta­
bilizačních faktorů při upevňování rodiny 
a postoj mladé generace k sexuálnímu 
životu před manželstvím ovlivňuje také 
postoj k manželské nevěře. Poměrně li­
berální postoj k možné nevěře v manžel­
ství je zřetelným novým prvkem. Posto­
je zjišťované u 293 dvojic pomocí neosob­
ních otázek jsou charakterizovány tím, že 
každý třetí muž připouští možnost výji­
mečného sexuálního styku mimo manžel­
ství a stejného názoru je každá čtvrtá že­
na. Vyloženě odmítavé stanovisko zaujaly 
častěji ženy (v 61,5% případů) než muži 
(54,9%). Zhruba 10% dotazovaných (a zde 
ženy převažují) připouští možnost mimo­
manželských styků bez jakéhokoliv ome­
zení. Muži s vyšším vzděláním jsou libe­
rálnější v posuzování manželské nevěry, 
a naopak muži s nižším vzděláním, u nichž 
sexuální život za svobodna byl volnější, 
mají přísnější monogamní postoje. Ve sku­
pině žen nebyla prokázána závislost po­
stoje na vzdělání.

* Slo o dílčí část longltudlnálního výzkumu, který v plném rozsahu pokračoval v r. 1966.67.



V názorech na nevěru se promítá jeden 
z podstatných znaků mladé generace — 
větší míra otevřenosti a nonkonformismu 
v manifestování postojů i k nejintimněj­
ším sférám osobního života. Současně se 
však tato zjištění dotýkají i podstatnějších 
stránek rodinné problematiky. Lze v nich 
vystopovat rozpor mezi dynamikou vývoje 
manželství a rodiny a značně rozkolísané 
posuzování proměn rodiny a manželství 
současnou společností. Tolerantnost k mož­
né nevěře v manželství může být jak 
příznakem nepevnosti, nedefinitivnosti 
mladých manželství, tak také náznakem 
větší velkorysosti i při řešení jiných váž­
ných krizi manželského života.

Pro určitější odpověď na otázku, která 
z obou tendencí převažuje, nemáme zatím 
dostatečné podklady. Částečným zdrojem 
informací v tomto směru je četnost rozvo­
dů nejmladších manželství a analýza je­
jich příčin. V CSSR se rozvádí ročně více 
než 5 promile manželství. Při průměrném 
trvání manželství 40 let představuje ta­
kový stav perspektivu rozvodů u 20 % 
manželů (v českých krajích 25 %, na Slo­
vensku 10 %). V posledních letech roste 
zvláště rozvodovost nej mladších manželů. 
V Praze představují rozvody mladých 
manželství (tj. do 5 let od uzavření sňatku) 
jednu třetinu všech rozvodů. Uvedená 
čísla vyvolávají otázku, proč tak rychle 
ztroskotávají manželství, která vznikla 
převážně z citové náklonnosti, s minimál­
ním zásahem vnějších vlivů. Uvedli jsme 
již některé problémy, s nimiž se mladá 
manželství střetávají a které podrobují 
i velmi silnou citovou náklonnost těžkým 
zkouškám. Kromě vlivů, na které jsme 
upozornili, zjišťujeme ještě další. Před 
mladými manžely vyvstává — silněji než 
u předchozích generací — nutnost přizpů­
sobit se nárokům všechních dnů. Kontrast 
mezi životem před manželstvím a v něm 
vyvstává všeobecně ostřeji. Parciální vzá­
jemné nároky snoubenců jsou po sňatku 
vystřídány komplexními nároky na celou 
osobnost partnera. Avšak nejenom to. 
V mladé rodině, která je rozhodně daleko 
více svazkem partnerským než patriar­
chálním (tyto typy rodin se u mladých 
dvojic vyskytují čím dál sporadičtěji), vy­
stupuje do popředí snaha obou manželů — 
tedy nejen muže, ale i ženy — o rozvoj a 
uplatňování vlastní osobnosti.

V konfrontaci s novými požadavky a

povinnostmi se rychle vyjevují charakte­
rové rysy, které mohly zůstávat dlou­
ho skryty, když nebyly podrobovány 
zkoušce. Zvláště u nejmladších manželů 
se projevuje velmi silně určitá strnulost 
v zájmové orientaci, nepřizpůsobivost, ne- 
tolerantnost, netrpělivost a egocentrismus. 
Je zřejmé, že významný vliv má dosud 
nedokončený vývoj osobnosti mladých lidí. 
Situace je zpravidla tím horší, čím roz­
dílnější je systém hodnot manželského pá­
ru, čím užší jsou jeho zájmy.

Nejkritičtějším obdobím mladého man­
želství je zpravidla druhý a třetí rok po 
uzavření sňatku. Je to obvykle období na­
rození prvního dítěte. Dochází k význam­
né prověrce dosaženého stupně adaptace 
již nejen manželství, ale i rodičovským 
rolím. Zjišťujeme-li nejvyšší počet roz­
vodů ve 3.—4. roce po sňatku v manžel­
stvích s jedním dítětem, můžeme konsta­
tovat, že u značného počtu mladých dvojic 
tato adaptace neproběhla uspokojivě. Me­
zi jiným i z toho důvodu, že při nedoro­
zuměni a vzájemném nepochopení je zde 
sklon řešit stresové situace radikálním 
způsobem: rozvodem. Zároveň je charakte­
ristické, že většinu návrhů na zahájení 
rozvodového řízení podávají ženy.

Zjišťování příčin rozchodu mladých 
manželství je velmi problematické vzhle­
dem k tomu, že skutečné příčiny jsou 
často skrývány, nebo dokonce zůstávají 
skryty i těm, kteří je rozvádějí. Přesto 
zjištěné údaje nejsou bez významu. Při 
zjišťování příčin rozvodů mladých man­
želství v Praze [5] vystoupila na první 
místo neshoda povah a zájmů, a to v 386 
případech z 874 sledovaných případů. Ve 
skutečnosti jde spíše o neshodu povah a 
o vzájemnou nepřizpůsobivost. Při hlubší 
analýze bylo zjištěno, že rozcházející se 
dvojice zpravidla před manželstvím spo­
lečné zájmy neměly, nebo to byly zájmy 
povrchní, jako tanec, tramping, pop-music 
atd. V menším počtu případů zde před­
chozí společné vyhraněné zájmy byly, ale 
v důsledku objektivních okolností, tlaku 
nových starostí nebo vzájemného nere­
spektování se nemohly dále rozvíjet.

Na druhém místě z hlediska význam­
nosti je uváděna nevěra muže (224 pří­
pady) a ženy (181 případ), dále špatný 
názor na manželství (163), opuštění spo­
lečné domácnosti pro vzájemné odcizení 
(159). Finanční neshody jsou označovány



za příčinu rozvratu v 59 případech. Tato 
příčina se prosazuje postupně na vyšší 
místo v celkovém pořadí a její význam 
roste také s délkou manželství. (Např. ve 
druhém roce manželství je na 14. místě 
ze šestnácti sledovaných kategorizovaných 
příčin, v pátém roce na 8. místě.)

Je zjevné, že předčasný vstup do man­
želství je ve velmi významném vztahu 
k nestabilitě mladých manželství. Mladí 
lidé končí svůj manželský svazek rychle 
a ukvapeně. Na jejich rozhodování má 
bezesporu vliv také okolnost, že zpravidla 
mají dítě nebo děti ve věku, kdy nejsou 
dostatečně zralí, aby procítili uspokojení, 
které jim výchova dítěte může přinášet. 
Nejsou také připraveni racionálně zhodno­
tit odpovědnost za vlastní rozhodnutí a 
za další osud dítěte.

Zatím také neexistuje vyhraněný, zře­
telně odmítavý postoj veřejnosti k rozvo­
dům, které by bylo možno označit za zby­
tečné, lehkomyslné. Dřívější zábrany, jako 
postoj církve nebo zábrany majetkoprávní 
atd., se u nás prakticky neuplatňují. Tyto 
okolnosti se také promítají do postojů 
k rozvodům, jak byly konkrétně zjišťo­
vány výzkumem Žena současnosti [4], Dvě 
třetiny jedenadvacetiletých žen z 1 000 do­
tázaných uvedlo, že kdyby se jejich man­
želství nevydařilo, budou situaci řešit roz­
vodem — za předpokladu, že si budou 
moci ponechat dítě. Jen 7,8 % žen bylo 
zásadně proti rozvodům. Rodinu je třeba 
podle jejich názoru udržet za každou ce­
nu. V odpovědích na tyto otázky se ne­
prokázal vliv vzdělání.

Problém stability rodiny je podstatně 
podmíněn schopností mladých manželů 
adaptovat se sociálním rolím v rodině.

Sociální adaptace mladých manželů rolím 
v rodině

Mladí lidé si osvojují nové sociální role 
s nestejným úspěchem. Jejich vývoj 
v tomto smyslu odvisí od mnoha činitelů. 
Odhlédneme-li od individuálních dispozic 
jednotlivců, uplatňuje se zde jak vliv vý­
chovy, tak vliv sociálního prostředí, v němž 
vyrůstají. Jejich sociální zkušenost se ne­
může rozvíjet mimo toto prostředí.

Sociálním rolím se člověk učí především 
pod vlivem přímých vzorů chování. V tom­
to smyslu nejúčinněji působí vliv vzorů 
v orientační rodině nebo v nejbližším 
okolí. Je prokázáno, že kladný životní

vzor pro rodičovské role nachází zvláště 
obtížně jedinec, který z nějakých důvodů 
nemohl sám pro sebe ocenit význam bez­
pečí, jistoty a důvěrnosti domova. Pro 
dnešního mladého člověka je otázka adap­
tace o to složitější, že vyrůstá do pro­
středí, do sociální a politické struktury, 
jejichž transformace nebyla ještě zdaleka 
zakončena. Vzory a zkušenosti orientační 
rodiny se často plně neshodují s promě­
nami podmínek, v nichž současná mladá 
rodina většinou vzniká a rozvíjí se.

Starší generace, i když již i ona zazna­
menala určité změny, přece jen přejala 
a udržovala tradiční vzory chování a mo­
censkou strukturu rodiny s dominancí 
otcovské autority. Manželka, která byla 
na muži závislá materiálně, respektovala 
své závislé postavení i v ostatních vzta­
zích (společenská nesamostatnost, názoro­
vá závislost atd.). Celospolečenské změny 
významně neovlivnily vnitrorodinné vzta­
hy této generace. Nyní zaujímá pozici nej­
starší generace a nezůstala přirozeně bez 
vlivu na generaci nejmladší.

K podstatnějším změnám došlo v gene­
raci, která zakládala rodinu na přelomu 
třicátých let. Především vlivem rostoucí 
zaměstnanosti žen za války a po ní se 
v těchto rodinách pozvolna prosazovala 
demokratizace, rovnoprávnost a určitý od­
klon od tradičně pojatých rolí muže a ženy 
v rodině. Ve většině případů neměly ženy 
této generace vyšší kvalifikaci. Jejich 
vstup do zaměstnání vnesl do rodiny pod­
statně nový řád. Pro tyto ženy však stále 
ještě nebyly typicky vyhraněné profesio­
nální ambice. Smiřovaly se proto s tím, 
že manželova práce má vyšší společenský 
prestiž a větší význam pro rodinu. Mužo­
va práce byla i v rodině posuzována jako 
významnější. To znamená, že určitá změ­
na dělby práce v rodině byla — zvláště 
v počátcích — spíše produktem nezbyt­
nosti než principiálním požadavkem ženy. 
Uvedená charakteristika je pouze globál­
ní. I v těchto rodinách existovala značná 
diferenciace v souvislosti se sociální pří­
slušností a vzděláním manželů. Prokaza­
telně nejdéle doznívala patriarchální or­
ganizace v rodinách zemědělských a v ro­
dinách, kde ženy byly trvale v domác­
nosti. Rovnostářská organizace se naopak 
prosazuje především v rodinách dělnických 
a zaměstnaneckých.

Dnešní sňatková generace žen uplatňu-



je vyšší a vyhraněnější nároky na vztahy 
ve vlastní rodině. Současné mladé dívky 
mají vyšší vzdělání (pokud jde o délku 
školní docházky) nejen než jejich matky, 
ale dokonce i než jejich otcové [4], Mají 
své povolání, jistou zaměstnaneckou po­
zici a značně vysoké ambice. Zaměstnání 
se jim stalo takovou samozřejmostí, že 
téměř vůbec nepomýšlejí na to zůstat 
trvale v domácnosti. Muži sice rovnopráv­
nost v rodinných vztazích a tedy i ambice 
svých žen zásadně uznávají, ale novému 
pojetí role manžela a otce v rodině se 
adaptují nepoměrně pomaleji. Z celkové­
ho počtu dotázaných 63,4 % manželů sou­
hlasilo s tím. že jejich manželka je za­
městnána, 4 % bylo zásadně proti. Cím 
měli manželé a jejich ženy vyšší vzdělání, 
tim bylo zaměstnání ženy větší samozřej­
mostí [4],

Dnešní mladé dívky byly příliš jedno­
stranně vychovávány a připravovány prvo­
řadě k výkonu určitého povolání, méně 
již k vedení domácnosti. Na základě vý­
sledků sociologických výzkumů můžeme 
konstatovat, že se u nich vypěstoval od­
por k tradiční roli ženy v domácnosti, že 
došlo k určité deformaci životních cílů 
mladých žen. V současných podmínkách 
je tento odmítavý postoj k domácím pra­
cím zdrojem napětí. Je tomu tak proto, 
že společenské, ekonomické a technické 
předpoklady podstatně lepšího sladění no­
vých ambicí vdané ženy s rolí hospodyně 
nejsou v dostatečné míře rozvinuty. Po­
žadavek rovnoprávnosti má konkrétní 
obsah, který je závislý na společenských 
možnostech, resp. omezeních. Mladá žena, 
nemůže-li realizovat svou rovnoprávnost 
s pomocí celospolečenských zdrojů, strikt­
ně trvá na novém rozdělení rolí v rodině, 
vyžaduje dělbu domácích prací, vyžaduje 
partnerství i v péči o děti. Tyto nároky 
rostou úměrně s pozicí, kterou žena za­
ujímá v zaměstnání.

Z výzkumu Žena současnosti [4] vyplý­
vá, že z 570 svobodných žen je 85,3 % 
přesvědčeno, že domácí práce v budoucí 
společné domácnosti bude vykonávat 
společně s manželem. Zeny s vyšším 
vzděláním se v tomto smyslu vyslovují 
ještě častěji. Ženy mají v úmyslu trvat 
na manželově pomoci v domácnosti za 
každých okolností, zásadně i tehdy, kdyby 
manžel označoval svou vlastní práci za 
neodkladnou. Takto se vyjádřilo 13 % žen

se základním vzděláním a 12,5 % žen 
s vyšším vzděláním.

Byla zkoumána také míra samostat­
nosti žen v jednání. Otázka, zda by žena 
jela na delší služební cestu i v případě 
odmítavého stanoviska manžela, byla zod­
pověděna takto:
20, 3 % žen by respektovalo manželův 
negativní postoj a na služební cestu by 
nejelo,
58, 2 % by usilovalo o dohodu s manželem, 
17,2 % by jednalo bez ohledu na manže­

lovo stanovisko,
4,3 % žen se nevyjádřilo.

Mladé ženy se rychle adaptovaly vzoru 
samostatné, rovnoprávné osobnosti v man­
želství a v rodině, který se jim jeví jako 
nesporný vzestup statusu ženy v rodině 
a společnosti. Mezi tímto vzorem a s nim 
spojenými požadavky na jedné straně a 
reálnými možnostmi je splnit na druhé 
straně existuje dosud rozpor. Tento roz­
por vystupuje navenek jako konflikt rolí 
ženy nebo také jako rozpor mezi pojetím 
role muže a ženy v rodině. Obsah roz­
poru je různý, někdy je zcela otevřený, 
jindy zastřený, skrývající své zdroje hlu­
boko v podvědomí. Často má podobu roz­
poru mezi koncepcí muže jako hlavy 
rodiny, živené mnohdy zkušenostmi orien­
tační rodiny, a reálnou situací v domác­
nosti, která nekompromisně naléhá na 
dělbu práce. V tomto rozporu se ovšem 
také často střetává pracovní ctižádost 
muže, který prodlužuje své pracovní, od­
borné zájmy i do oné části dne, v níž 
probíhá rodinný život, s malým pocho­
pením a netolerantností ženy. Neochota 
ženy slevovat z výchozích představ o způ­
sobu života v rodině je podporována 
existujícími reálnými možnostmi, které 
má pokud jde o zaměstnání, vzdělávání 
a event. vedení samostatného života.

Zdá se, že extrémnější stanoviska při 
řešení konfliktů se projevují častěji u man­
želů, kteří uzavřeli manželství v nižším 
věku (rané dospělosti) a u manželů s niž­
ším vzděláním. Mládí zřejmě není nutně 
spojeno s větší schopností adaptace, jest­
liže sama adaptace vyžaduje nečekané 
oběti, jestliže ji nelze zvládnout jen na 
základě nezralého citu, jestliže vyžaduje 
racionální rozhodnutí, pevnost vůle. Cím 
menší je schopnost adaptace novým ro­
lím, tím větší je pravděpodobnost, že 
běžné manželské neshody budou směřo-



vat k postupnému odcizení, konfliktu a 
rozchodu manželů. Větší rozsah konkrét­
ních zkušeností, větší schopnost racionál­
ního uvažování, větší schopnost pochopení 
partnera a schopnost rozvíjení paralelních 
kladných zájmů — to vše lze stěží před­
pokládat pod určitou věkovou hranicí. 
Přitom právě tyto činitele vytvářejí zá­
važné předpoklady pro lepší adaptabilitu 
mladých lidi novým sociálním rolím 
v rodině.

Bylo by nereálné počítat s tím, že 
akcelerace fyzického dozrávání se nepro­
jeví snížením hranice pro začátek pohlav­
ního života. Je s tím však osudově spjato 
i snížení věku pro uzavření sňatku? 
Domníváme se, že nikoliv, i když jsme si 
vědomi rozporů, které tím vznikají. Do 
určité míry se jim však dá předejít.

Zdá se, a zkušenosti to potvrzují, že 
v nových sociálních podmínkách se obje­
vují velmi silné faktory, které hovoří 
spíše pro to, aby sňatek nebyl uzavírán 
ve věku rané dospělosti (zejména, pokud 
jde o muže, ve věku pod 21 let) a aby 
byl odsunut nad tuto věkovou hranici. 
Takový postup se zdá rozumný jak z hle­
diska zájmů snoubenců, tak i z hlediska 
zájmů společnosti.

V tomto smyslu je s úvahami o problé­
mech stability mladé rodiny spjata i úva­
ha o konkrétních prostředcích, které by 
mohly vést k záměrnému posunu sňatků 
do vyšších věkových ročníků, ať už jde 
o nutnost cílevědomější výchovy, jíž je 
možno alespoň poněkud kompenzovat 
nedostatek životních zkušeností, nebo 
o nutnou změnu klimatu ve směru zdů­
raznění větší odpovědnosti jednotlivce 
vůči sobě i společnosti, či konečně o po­
třebnou větší materiální pomoc společ­
nosti mladým rodinám.

To vše je součástí celkového úsilí 
o úspěšnou socializaci člena společnosti.

*
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Pe3K)MC
PeJieHa lUBapuoaa, II patu UpoKoneu:
Mojioabie cynpyniecTBa BHexocaoBaKHH c tohkh 
speiiHH nccacaoBaunn

OCmecTBeHHue naMenenna nočníma ccmmo 
KaK nncniTymno ii KaK rpyuny.

Haní Bamna na MOJioayro ceMbio b Hexo- 
CJiOBaKiin onnpaercH o aoHrnTyaiinaJibHoe co- 
unojioriiHecKoe nccaeaoBanne, KOTopoe nanajio 
ocymecTBOBaTBCH y>ne b 1963 roay b ropoaax, 
a b 1964 roay na aepeBHe. 13 CTaTbe roBopiiTcn 
o peayjibTarax na nepBoii nacin nccjieaoBanun.

Hobmú koh$jihkt. HpoGjieMH ýnsBqe- 
ckoíí n ayxOBnoů apejiocTii oťpyienHHx. 
Bbipaamejibnoe nonnaienne cpeanero sena 06- 
pyqeHHMx, BCTynaiomiix Bnepnue b conpymecTBO 
ii nponcmeainee b HexocjiOBaaKoii connaJincTH- 
secKOii pecnyčanKe nocjie Biopoii MnpoBoň boh- 
hu, ne HBJířieTcii ncKjnoqnTOJibHO n cneiin<j>n- 
qecKn aBJíenne.M ncxocaoBanKHM. VcTaHOBjíenne 
npiťiiin 3Toro HBJíennn n npeayraabinanne óyay- 
mero oGmero HanpaBaennn pasBHTMH TKejiarejib- 
ho na« c toskh apenna Goaee myfíoKoro noana- 
hhh OHToreiieanit ceMbn, ran n c HOpManiBHOH 
n npaKTHHecKoii tomkh spěním.

llccjie;ioBauiie ropoacKiix očpyiennMx (nep- 
Bbúi 6paK) CBnaeTeabCTByer o tom, sto cpeannii 
oOpyqaTejibHHH BoapacT oGnynennoro npeacraB- 
bhgt ceiínac 23 roaa, a oSpyiennoii 20,4 roaa. 
Cpeanne mima cKpunaiOT onpeaeaennbie paa- 
Himu, KOTopue npnoópeTaioT anasenne TOJibKO 
npn KBaJiMTaTiiBHOM anaanae. Ha fípaKoconeTa- 
TCJibHhiii BoapacT aeúcTByeT ne TOJibKO copnajib- 
noe nojioiKenne, no Taioiie o6n;iiíi jKnsnennwň 
CTiiJib opHenTiipoBOHHoň ceMbn ii cyÓKyjibTypa 
yaep>KiiBaK>rn,aHCH no Tpaannnn b paannqnbix 
copna.ibHMx rpynnax.

HccaeaoBanneM noaTBepiKaeiia npnMan 3aBH- 
cHMOCTb CpaKOconeTaTejibnoro Boapacra na 06- 
paaoBannn. lIeM Goabme aocinniyTO oGpaaona- 
nne, tom Gojibnie Taione BoapacT, b kotopom 
oCpynennue aaKJironaiOT conpyntecTBO.

Paannpa MeiKay rpynnann comacno npoijiec- 
cnn naxoanTcn b cnnan iinajn bto nepaajiyqno 
c paannaeň Memay rpynnaMH comacno aocTH- 
rnyTOMy oCpaaoBannio. Mojioaoii neaoBCK, opn- 
enTnpyromHÍicn na npojieccnio, Tpefiyioinyio buc- 
mero oGpaaoBannn, naxoaiiTCH aonbinoe BpeMH 
b ýaKTnqecKoň skohomipicckoh aaBnciiMOCTn na 
poanTeanx hjih we entnenann (rocyaapcTBennoň, 
aaBoacKoii n t. a.).



Ha aagneM ýone chiihíchiih Boapacra 33kjiio- 
hchhh conpytKecTBa ycTaH3BJiHBaeM napajuiejib- 
HyiOHOByK) peaJibHocTb. 3to chhikchiic BospacTa, 
b KOTopoM Moaogue jiioAii npncTynaiOT k Go.iee 
hjiii Menee perynapHoli hohoboh mnann.

MaTepnanbnue ycnosna mojioam ce- 
Meñ. IIpn noAGope napraepa, oahh3kobo Kan 
npn pemennii oGpyneHHbix 3aKaroiHTb cynpyiKe- 
CTBO, MaTepHaJIBHO-aKOHOMHHeCKaH T0HK3 3peHIlH 
hohtii hto He naxogiiT npiiMeneniiH.

O coupymecTBe Almiarar mojioamc arogH no 
Gojibineií nacin c 3M0HH0HaabH0H n cmhcjioboü 
tohkii apeniiH. Ot cynpymecTBa ohii OMUiAaiOT 
Hacumenne cbohx BMonnoHajibHMx n CMMcaoBUx 
noTpeóiiocTeü. OAHOBpeMCHHo ohii Hepasno- 
AyniHM k MaTepuaJibHMM uchhocthm. YpoBciib 
Aoxoga mohoaux odpyneniiux bo speMH 33KJik>- 
senna 6pana ne npeAOCTanafleT AOCTaTO'iHyio 
nHc¡>op.Man,nio o MaiepnajibHOÜ oGcTanoBKe Gygy- 
meií ceMbH n oGopygOBannu ee AOMamHero xo- 
SHÜCTBa. Mojiogue arogn aaiuiioHaiOT cynpyme- 
CTBO C MHHHManbHOH t^HHaHCOBOH 3K0H0MH6H 
h c MHHHMajibHMM MaTepiiaJibiiuM oGopyAOBa- 
Hiien.

B tohkc 3pennH Moaogux jhoacíí k Marepnanb- 
HUM CTOpOHa.M 0CH0B3HIIH C6MblI OTpalKalOTCH 
yGewaeHHH, hto npegnocujiKii ajih ycneiunoro 
caMOCTOHTCJibHoro GTapTa rapaHTnpyeT hm líame 
oGmecTBo. 3tot $3kt mtecT Kan noaoiKiiTeabiiue, 
T3K n OTpimaTenbHue nepTM. 3ra nepra ao oiipe- 
AejieHHOH crenemi hb.thctch npogyKTOM coAiiaab- 
HHX 0TH0IH6HIIH, B KOTOpMX MOaOgUB JHOAH BM- 
pacTa.ni ii nocnoACTBneM nenpaBitabiiOH opiien- 
mpoBKii Bocnnraniin b btom HanpaBJienHn Kan 
b mnoae, tok h b ceMbe.

B mohoaom cynpyiKecTBe Tan cnasarb cpaay 
HaKanannaiOTCH npoGjieMM, Koropue oGpyHCHHue 
AO ajoró orcoBbiBajHL MaTepnaabnaH saGora 
hotom HBJiHercfl sacro ochoboh koh^jihktob, 
Koropue BbicrynaioT CHapyniii b caMOň paaaiiq- 
HOH $0pMC.

MarepnaJibHoe oGecnenenne mojioaoh ceMbH 
HB3H6TCH Hp63BMHaÍÍHO B3IKHMM M0M6HT0M 66 
oGmeii craGii.rbHOcrn.

CraGnjibHocTb mojioaoh combb. CeMbH, 
3a KOTOpbIMH B6A6M Ha6jIK>A6Hne, ÓMJIH C03A3HU 
b 1963—1964 rogax. BpeMH 4—5 aeT iieAOcra- 
tohho AOJiroe ahh HagetKnoH oqeHKn craGnjib- 
HOCTH COBpeMeiIHOH MOJIOAOH C6MBH H HX H6p- 
cneKTHB.

CaMMM KpnrnsHMM nepnoAOM hbjihctch BTopoH 
h TpeTiiii toa noc.Jie saKaionennH Gpaita. Kan 
npaBHJio, aro nepnoA pomAenna nepnoro peGcHKa. 
Tyr nponcxOAHT snasnrejibHaH npoBepKa ao- 
criirnyroH crenenu npHcnocoGjieniiH yute He 
rojibKO k conpy>KecTBy, ho h k poAnreJibCKHM 
pOJIHM.

ConnaJibHoe npncnocoGjienn e mojioamx 
cynpyr k pojihm b ceMbe. Mojioahc jiioah 
ocBaiiBaior ceGe HOBbie connaJibHbie pojiH c ne- 
OAnnaKOBHM ycnexoM. Ecjih ne Gparb bo bhh- 
M3HH6 HHAHBHAyaJIbHMe AHCH03HHHH 0TA6JIHHHX 
JIHU, TO 3A6Cb HOTOM H3X0AIIT CeGe npHMeHCHH6 
Kan BJIHHHH6 BOCHHTaHHH, T3K H COgHaJIbHOH 
cpeAM, b KOTopoií Bbipacraer n ucjimíí p>iA Apyrnx 
AenreJieii.

MojioAbie -/KcninnHM GpaKOCOseTareJibHon re- 
nepaAHii oseHb CKopo npncnocoGHJiHCb K oGpaaAy

CaMOCTOHTCJH.HOM paBHOHpaBHOH JUPIHOCTH B Cy- 
IipyHteCTBO H CCMbC, KOTOpMH HM KalKCTCH K3K 
Gecnopnoe noBMiiieiine nojiomeniTíi HieiimiiHbi 
b ce.Mbe n oGmecTBe. Meayy bthm cnopoM n c hhm 
CBH3aHHblMH TpeGoBaHHHMH H3 OAHOH CTOpOHC 
II peaJlblIbl.MH B03M0IKH0CTHMH IICIIOJIHHTb HX Ha 
Apyroíi cTopone cymecTByer npoTMBopesne. Vno- 
MHHyroe npornBopesiie BHcrynaer cuapyiKH KaK 
KOHýjiiiKT pojili meiinunibi hjih T3k;kc i<3k 
npoTHBopesiie MCžKAy noHimaHneM pojin Mywa 
II ŽK6HH B C6Mb6.

KpaÜHne TosKH apeniui npn pemenmi othx 
KOH^JIIIKTOB npOHBJIJHOTCH H3HIC BCCTO y MyW6H, 
Koropue saKjiiosiiJiii cynpyiKecTBO b MJiaAuieM 
Boapacre (panneli apejiocrii) n y rex, Koropue 
HM6I0T TOJIbKO 0CH0BH06 0Gpa3OHaHlie. C.reAOBa- 
rejibHo MOJioAocTb He cBHaana c Gojibmeii cno- 
coónoc.Tbio npiicnocoG.reinifl.

PaccyiKAarb o npoGjiCMax craGHJibHocrii mo- 
JIOAOH Ce.MblI, 3T0 3H3HHTb p3CCy7KA3Tb KOHKpeTHO 
o cpeACTBax, Koropue mofjiji 6m no/mepiKnnarb 
HOBTopHoe nepeABiDKeiiiie GpaKOB n bmciiiiic bo3- 
pacru, KOMHCHcnpoBarb Gojiee cosnarejibHUM 
BociniraHiiCM iieAocraroK >kh3H6hhofo onura. 
HM6HHTb KJIHM3T B HanpaBJieHHH H0AH6pKHBaHHH 
oTBercTBeniidcrii orAejibiiux jimh, a HOMomb oG- 
mecraa CACJiarb Gojiee aýýeKTiiBnoii. 3ro co- 
craBnaH sacTb oGniero ycnjinn, nroGu c ycnexoM 
C0HHaJIH3np0B3Tb HJI6H3 oGlACCTBa.

Summary
Helena Švarcova—Jiří Prokopec: Young 
Czechoslovak Married Couples in the Light 
of Research
Social changes have influenced the family 
both as an institution and as a group.

Our view of the young Czechoslovak 
family is based on a longitudinal research 
started in 1963 in the towns and in 1964 
in the rural areas. The present paper re­
ports on the results achieved in the first 
phases of the research.

A New Conflict. Problems of Physical and 
Mental Maturity of the Betrothed
A marked decrease in the average age of 
the betrothed marrying in Czechoslovakia 
for the first time after World War II 
is not an exclusively and specifically 
Czechoslovak phenomenon. The ascertainment 
of the reasons for this phenomenon and pre­
vision of the future trend of development 
is desirable both for acquiring deeper 
knowledge of the family ontogenesis and 
for the normative and praxeological aspects.

The research concerning engaged couples 
in the towns (first marriages) confirms the 
fact that at present the average marriage 
age of the engaged man is 23 years, that of 
the engaged girl 20.4 years. The average 
numbers conceal certain differences which 
gain weight in a qualitative analysis. The 
marriage age is influenced not only by the 
social status, but also by the total living 
style of the orientation family and by the 
subculture cultivated in various social 
groups.



The research has confirmed a direct 
dependence of the marriage age on education. 
The higher the achieved education, the 
higher the age in which the betrothed 
marry.

The differences among professional groups 
are almost inseparably connected with the 
differences among the groups formed by 
various degrees of acquired education. 
A young man tending to a profession 
requiring higher education remains in fact 
for a longer period economically dependent 
on his parents or depends on a (state, 
enterprise, etc.) scholarship.

In the background of the decrease in the 
average marriage age a parallel new fact can 
be traced, i.e. the1 decrease in the age in 
which young people begin to live a more 
or less regular sexual life.

Material Conditions of Younger Families
In the choice of the partner as well as in 
the decision of the betrothed to marry the 
materially economic point of view plays no 
important role.

Young people mostly think of marriage 
on the emotional and sensual levels and 
expect the marriage to saturate their 
emotional and sensual needs. At the same 
time they are not indifferent to material 
values.

The income level of the betrothed at the 
time of contracting marriage does not offer 
sufficient information on the material si­
tuation of the future family and the 
equipment of its household. Young people 
marry with minimum financial savings and 
minimum material equipment.

The attitude of young people to material 
aspects concerning the founding of a family 
is reflected in the conviction that pre­
conditions for a successful independent 
start are guaranteed by our society. This 
fact shows both positive and negative 
features. To a certain extent, it is a product 
of social conditions in which the young 
people grew up, to a considerable extent, 
however, it is also a consequence of an 
inadequate educational orientation both at 
school and in the family.

In a young family the problems the 
solution of which has been postponed by 
the betrothed get, so to speak, accumulated 
all of a sudden. Material worries often form 
the subtext of conflicts which assume most 
various forms.

The material basis of a ycung family is 
an essentially important momentum of its 
total stability.

Stability of the Young Family
The families we are investigating were 
founded in 1963 and 1964. A period of 
4—5 years is not sufficiently long for 
reliably evaluating the stability oi the 
contemporary young family and its per­
spectives.

The most critical period is the second 
and the third year following the marriage 
when the first child is born and thus a 
significant check-up of the reached degree 
of adaptation not only to marriage, but 
also to parental roles takes place.

Social Adaptation of a Young Married 
Couple to the Family Roles
Young people assume new social roles with 
unequal success. Besides their individual 
dispositions the influence of both education 
and the social environment wherein they 
grew up, as well as a number of further 
factors make themselves felt.

Young women of the marriage age 
quickly adapt themselves to the pattern of 
an independent personality enjoying equal 
rights in marriage and in the family; this 
pattern appears to them as an unquestion­
able rise of the wife’s status in the family 
and in society. Between this pattern and 
the requirements connected with it on the 
one hand and the real possibilities of 
meeting them on the other hand there 
exists some discrepancy which takes the 
form either of a conflict of the wife's roles 
or of a discord between the roles played 
by the husband and the wife in the family.

Most often, extreme points of view in 
solving these conflicts appear with married 
people who contracted marriage at a lower 
age (early maturity) and with those who 
received only basic education. Young age, 
therefore, is not connected with greater 
adaptibility.

To consider the problems of stability in 
a young family concretely means to consider 
the measures which might favour the 
postponing of marriages to a higher age, 
to compensate the lack of life experience 
with a purposeful education, to change the 
climate by emphasizing the responsibility 
of the individual and to make the assistance 
of society more effective. This is a part of 
the total effort made for successfully so­
cializing the members of society.


